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SGOALA NOASTRĂ 
Revistă lunară de educaţie - cultură profesională şi afirmare naţională 

IMPERATIVUL CONSERVĂRII ETNICE 

P 
6*/a începutul fiecărui nou an de muncă trebue sâ stăm de vorbă 
cu noi înşine în faţa datoriei ce ne aşteaptă. Numai printr'o intu
iţie reală şi obiectivă vom putea pătrunde adevăratul rol al misi
unii noastre profesionale şi sociale, ridicându-l la înălţimea operei 
ce avem de îndeplinit. 

Din complexul problemelor de actualitate, ce ne prezintă as
pectul evoluţiei sociale, se desprind unele de o importanţă primor
dială şi de un interes vital în organismul naţiei. Şcoala poporului 
— a naţiunii — în mod foarte firesc trebue sâ stea în întregime în 
serviciul necondiţionat, pus la baza problemelor dictate de interesele 
noastre colective ca fiinţă etnică şi stat naţional. învăţătorul este 
factorul principal dela care depinde îndeplinirea rolului social şi 
naţional al şcoalei. 

Nici un român conştient nu mai poate tăgădui astăzi marea 
primejdie din afară şi din lăuntru. După un plan sistematic şi 
bine chibzuit se atentează în mod bruta i la însăşi existenţa noa
stră etnică, prin distrugerea actualei aşezări sociale .şi nimicirea 
operelor de civilizaţie şi de tradiţie naţională. 

Fiecare român conştient trebue să se considere deci mobilizat 
în marea luptă de auto-apărare. 

N'avem de scop şi nici nu putem desvolta în cadrele unui 
scurt articol pericolul mare ce ne ameninţă, cu toate consecinţele 
incalculabile. Spania ne oferă însă cel mai trist exemplu prin groaz
nica vărsare de sânge şi prăpădul între fraţi. 

In coloanele revistei noastre am fost cei mâi aprigi propaga
tori şi apărători ai conştiinţei naţionale şi idealului nostru naţio
nal. Conştii de poziţiile noastre periclitate aici la graniţă, am stat 
întotdeauna de veghe şi am dat semnalul de alarmă de mult, pen
tru apărarea patrimoniului naţional, în faţa pericolului subversiv 
din lăuntru şi din afară. 
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Acest semnal a fost tnsă 'glasul celui ce strigă în pustii'. 
N'a <pmt rezonanţa atunci şi acolo unde trebuia. Politica de frater
nizare, faţă de cei ce astăzi încearcă să ne sape groapa, a fost dusă 
la extrem. De pofta lor diabolică s'a început campania de desfiin
ţarea posturilor dela şcoalele naţionale, fortăreţele de apărare etnică. 

Am început şi susţinut lupta de afirmare naţională singuri, 
fără sprijin, înfruntând toate atacurile şi apărându-ne cum am putut. 

* 
* * 

Pericolul ce ne ameninţă aici pe frontieră este cu atât mai 
grav, întrucât şi astăzi, după douăzeci de ani dela unire, un nu
măr îngrozitor de mare de copii români sunt fără şcoală, iar ele
mentul minoritar primeşte instrucţie în mod normal. 

Din 64.844 copii în epoca obligativităţii şcolare {7—16 ani) 
din judeţul Sălaj, în anul şcolar trecut au rămas neînscrişi 14.124 
copii (toţi români), ceeace raportat la numărul obligaţilor la învă
ţământul de stat (54.383) ne dă un procent de aproape 26°/0 de 
elevi, destinaţi dela început la întunericul analfabetismului, iar 
10.461 elevi au fost înscrişi la şcolile particulare minoritare cu 198 
învăţători, o medie de 51 elevi de învăţător. 

Luând media de 50 elevi de învăţător şi la şcoalele statului, 
cei 40259 elevi înscrişi teclamă 805 învăţători, iar cei 14.124 ob
ligaţi şi rămaşi neînscrişi din lipsa de învăţători şi localuri, mai 
reclamă încă 282 învăţători, deci un total de 1087 învăţători. — 
Avem în fiinţă însă abia 571 posturi la şcolile statului, deci un 
deficit de 516 învăţători. 

Frumoasă perspectivă de cultură naţională la începutul anu
lui şcolar, la cea mai periclitată graniţă a ţârii! 

Nu ne îndoim un singur moment, că marele patriot şi ani
matorul culturei naţionale dl dr. C. Angelescu, ministrul şcoa-
lelor, va ameliora cu un ceas mai de grabă această situaţie penibilă. 

Facem un nou şi călduros apel, să sporească rândurile ace
stor grăniceri puşi in serviciul apărării patrimoniului naţional pe 
cele mal grele poziţii şi stând de veghe până la suprema jertfă 
pentru cauza sfântă: Românismul şi Naţionalismul înte
meiate pe morala creştină. 

D Mărgineanu. 



CHEMARE LA DATORIE. 

I 
4 L M i m i c mai frumos decât atunci când fiecare este la dato
rie, când ea se face cu dragoste şi abnegaţie, din inimă şi 
suflet pentru binele obştesc. Numai în felul acesta, datoria 
apare în toată splendoarea ei. 

Nimeni nu este mai chemat la îndeplinirea acestei da
torii decât învăţătorul. El şi şcoala ce o conduce trebue să 
fie sufletul şi mândria satului; în jurul lor să se stringă copiii, 
tineri şi bătrâni, săracii şi bogaţii. Şcoala şi învăţătorul să 
dea lumină şi putere tuturor. 

Frământaţi deci aluatul ce vi se încredinţează aşa fel, 
ca din el să se dospească pâinea cea bună. Generaţiile ce 
ne urmează să fie în stare a apăra şi susţinea ceeace prin 
jertfă şi sânge s'a putut realiza. 

Puneţi pret pe educaţia religioasă şi morală, dedaji co-: 
piii să cerceteze Sf. biserică, aduceJi-Vă aminte de sentinţa 
lui Rousseau: «Secretul cel mai mare al educaţiei este :• să 
facem ca exerciţiile corpului şi ale spiritului să slujească 
totdeauna ca odihnă unele pentru altele.» 

Apăraţi şcoala de buruiana cea mai otrăvitoare «Politică». 
Nu lăsaţi să se încuibe intre zidurile e i , iar acolo unde' 
există, smulgeti-o şi aruncăfi-o în foc. Gânditi-vă la ziua de 
mâine şi faceţi ca sufletul poporului să se îndrepte spre gra
niţele tării şi străbateţi cu gândurile voastre şi prin sufletele 
neprietenilor şi atunci faceţi să treacă tremurul mistic al dra
gostei de pământul strămoşesc prin sufletul tuturor când se 
rostesc cuvintele: Patrie, Refge — Faceţi să renască mândria 
naţională în sufletul sătenilor, la numele de Român. 

* 
Peste câteva zile se începe anul şcolar 1936—1937. Un 

an nou de luptă şi de lumină. Cine se prezintă la postul 



său cu v/oinfa tare de a-şi îndeplini datoria şi cu energia de 
a trece peste orice obstacol, va invinge. Ne trebuesc soldaţi 
devotaţi» credincioşi, soldaţi cari la comanda «înainte» să 
plece fără ezitare să lupte şi de va fi lipsa să moară pentru 
ideal. 

Reamintesc acest imperativ izvorît din simţul datoriei, 
convins fiind, că învăţătorii din acest judeţ sunt gata, fiecare 
la postul său, să-şi indeplinească misiunea de educator şi lu
minători cu intregul lor devotament. 

păsurile luate de către minister, prin deciziile publicate 
in altă parte a revistei, în vederea noului an şcolar, sunt cele 
mai binevenite pentru redresarea învăţământului. Concediile 
de tot felul şi mişcările nesfârşite din învăţământ, prin deta
şări, trebue să se termine odată. Sunt cele mai îngrozitoare 
plăgi ale învăţământului. Fiecare la datorie la postul său. 
Interesele personale să se subordoneze celor obşteşti. Unde 
se mai vede atâta forfoteală în fiecare an ca şi-n învăţământ? 
Felicităm Ministerul pentru aceste măsuri şi-l rugăm foarte insis
tent să nu revină asupra lor, subt nici un motiv, mai ales aci la 
graniţă; unde avem nevoie de soldaţi culturali devotaţi în posturile 
ton încă numai un singur lucru pentru desăvârşirea servi
ciului: învăţătorii nou numiţi să nu se poată transfera din pos
turile lor cel puţin cinci ani. (Nota Red.) 

Să dea Dumnezeu ca anul şcolar ce vine să fie un an 
rbdnic, învăţătorimea judeţului Sălaj, pe prima linie de luptă, 
să culeagă laurii cei dintâiu. 

La datorie deci şi Dumnezeu să ne ajute! 

Dumitru llea. 



Realizările practice ale şcoale i active 
în şcoala primară 

f 
%J/ea mai simplă formă de societate este familia. După ea, 
pe treapta complexităţii urmează şcoala, care are la bază cer
cetarea, învăţarea tuturor activităţilor umane, fiind focarul ra
diator de lumină, asupra sufletului omenesc. 

Privită sub toate aspectele prin care a trecut, a parcurs 
ca şi celelalte unităţi sociale, un drum lung, având diferite 
înfăţişări, îmbrăcând în rostul ei anumite scopuri, aşa cum se 
cerea în acele epoci. Principiul preconizat de Lavoisier că «ni
mic nu se pierde, nimic nu se creează, ci totul se transformă» 
are aplicaţiune şi în domeniul societăţii. Corelaţia între ob
iecte a adus acelaş proces de regenerare. 

In anticitate organizarea socială fiind sclavia, niei nu se 
vorbeşte de şcoală. Familiile mari, înconjurate de mulţimea 
sclavilor, îşi educau şi instruiau copiii în mediul în cáre tră
iau. Un servitor mai demn era învăţător, iar o femee învăţă
toare, fiind pregătiţi numai practic. Se făcea o educaţie de 
castă, educând pe individ numai pentru viaţa tribului din care 
făcea parte. Doar la Greci şi Români se dau alte directive-

Căzând Constantinopolul sub Turci în 1453, faţă de in
fluenţa păgână care începuse să se exercite asupra popoarelor 
creştine, încep să ia fiinţă şcolile bisericeşti, .unde prin orga
nele clericale, începe să se dea o accentuare aschetică omu
lui, făcându-se o creştere spirituală-religioasă, neţinând seama 
de cealaltă parte a fiinţei, corpul, primindu-se totul în mod 
pasiv. Porunca vremii era : «Crede şi nu cerceta». Starea a-
ceasta era cerută de trebuinţa de noutate în viaţă, a epocei 
precedente. Astfel au luat naştere acele mari şcoli ale Iezui
ţilor şi Jansseniştilor, din cari ieşiau oameni fricoşi în faţa 
forţelor naturii. Trăiau numai pentru Dumnezeu. 

Totdeauna, când un fel de viaţă a îmbătrânit, ne mai 
producând plăcerea dela început, se simte nevoia adoptării 



unui alt mod de traiu, diferit de cel dintâiu, care să aducă 
- ceva frumos, plăcut la gust. Din această cauză în secolul al 

X V I I — X V I I M e a odată cu epoca modernă (1789) ca o reacţi-
une împotriva misticismului bisericesc, apar curentele educa
tive umanist, neoumanist, realist, cu noui directive educative, 
sprijinite pe studiul fiinţei omeneşti. Lumea evoluează, ştiinţa 
despre natură în genere ia avânt, încep să se înfiinţeze şcoli 
laice, universităţi, apoi din ce în ce se plămădeşte şcoala 
nouă ca viaţă şi scop, şcoala numită activă. Ea a fost cerută 
imperios de nevoia fiinţei omeneşti spre activitate, sau lu
crare proprie. A fost preconizată din cele mai vechi timpuri, 
chiar din anticitate,. însă neavând pnncte de reazim ştiinţifice, 
era enunţată numai în teorie. Creatorii şcoalei active au fost: 
Rabeleis cu scrierea sa «Gargantua et Pantagruel», Montaigne 
cu« «Les aisse», Bacon cu «Novum organum», Rousseau cu 
«.Dacă artele şi ştiinţele au contribuit sau nu la ridicarea po
poarelor i Noua Eloiză, Contractul social, Emil», Pestalozzi, 
Frobel, etc. 

Intemeeată pe filozofie, psihologie, biologie, fiziologie şi 
anatomie, cadrând astfel mai mult ca oricare altă concepţie, 
individualităţii umane, şcoala activă s'a impus ca o nevoe vie 
şi a devenit practicabilă în toate ţările. Dacă cercetăm sub
straturile ei, ne convingem pe deplin de utilitatea adusă în 
pregătirea omului pentru viaţă. Prin însăşi concepţia ei core
spunzătoare menirii omeneşti, urmăreşte prin toate mijloacele 
desvoltarea armonică a fiinţei omeneşti. Scopul ei este bine 
determinat. Orice fiinţă organică creşte numai datorită activi-
toţii; izvorîtă din necesitatea de mişcare care este pornită din 
surplusul energiei acumulate. Aşa dar toate părticelele fizice 
şi psihice, la început în germene, se desvoltă prin activitate 
sau mai bine zis prin mişcare, lucrare, etc. Este un adevăr 
biologic, complectat de psihologie, pentrucă sufletul este în
zestrat cu-acel motor dinamic, mereu activ, numit curiozitate. 

Şcoala veche era departe de aceste adevăruri. Privea pe 
copil ca pe un om matur, nedându-şi seamă de progresul evo
lutiv, î l • considera ca pe ceva receptiv, uniformiza totul, forma 
oameni de idei şi nu studia pe elev sufleteşte. Cea activă are 
ca scop educaţia, ţine seama de individualitatea copilului, de 
activitatea creatoare, formând oameni de acţiune. Principiile 
şcoalei active, reduse î n ; activitate proprie, activitate prac-



tică, intuiţie şi educaţie naturală, au dus-o la suficiente rea
lizări, deşi greutăţile inerente oricărei noutăţi au fost şi sunt 
destul de mari. Aruncându-ne privirile asupra şcoalei noastre 
în. trecut şi în prezent, vom observa progrese remarcabile. 

Copilul nu mai este în pasivitate. Educatorul având a-
cum misiunea numai de conducător, elevul învaţă singur cu 
facultăţile sale sufleteşti pn care şi-le pune la lucru. O forţă* 
atunci se desvoltă normal, când se pune la activitate proprie. 
Natura a sădit în sufletul fiecăruia tendinţa de cercetare. Cu
riozitatea, după cum o numeşte psihologia, trebueşte emulată 
prin stimulare, nu atrofiată. Astăzi şcoala scoate oameni bine 
echilibraţi sufleteşte, înţelegători, liberi cugetători, feriţi de 
speculări necontrolate de raţiunea lor. Psihicul nu primeşte o 
cantitate de cunoştinţe care se vor epuiza complect mai târ
ziu, ci se înarmează cu o iniţiativă numită cultură formală, 
învăţătura Iui Montaigne «Uh spirit bine format valorează mai 
mult decât unul plin» se practică azi pe o scară mare. Acea
sta aduce sagacitatea, vioiciunea, nepăsarea şi curaj în cuce
rirea necunoscutului. Pe urmă iubirea de lucru se măreşte căci 
nimic nu este mai plăcut decât ce facem noi prin muncă pro
prie. Sufletul se îmbogăţeşte cu o mulţime de imagini psihice 
de o importanţă capitală. Gustul odată format, au luat fiinţă 
bibliotecile şcolare. 

Activitatea practică fiind pe primul plan, a avut ca o 
consecinţă firească, înfiinţarea grădinilor şcolare, a muzeelor 
botanice, zoologice, istorice, etc. Acolo în grădina şcolară 
se practică ce s'a făcut teoretic. Cunoştinţele se înmulţesc 
fixându-se mai bine în intelect, deoarece lucrând mâna, lu
crează şi creerul. Principiul concentric, dela apropiat la de
părtat, dela cunoscut la necunoscut, este înfăptuit într'o mă
sură mică prin creearea muzeelor. Copiii sunt puşi să îmbo
găţească prin munca lor aceste lumi apropiate de realitate. 
Reese o întrebare: sunt de folos muzeele botanice şi zoolo-
logice în şcoala primară rurală ? — Răspunsul este simplu: 
atunci au rost, când sunt alcătuite numai din ce nu se gă>-
seşte în mediul local. Pentruce să alcătuim muzee cu raţă;, 
gâscă, pisică, broască, şarpe, usturoi, ceapă, viorele, ghiocei, 
grâu, porumb, tămâioară, e tc , pregătite prin împăere şi presă? 
S'ar face o mare greşală ca să parodiem natura, când copilul 
o cunoaşte din relaţiunea directă cu ea. Noi avem chemarea 



ca să lămurim viaţa lor. Pestalozzi realizase adevărata acti
vitate practică la Neuhof în ferma sa. 

Punând pe copii Ia cercetare îi pregăteşte pentru viaţă. 
Viaţa este o muncă cu plăceri, şi neplăceri. Odată gustul de 
cercetare aţâţat, au început după contribuţia copiilor să ia 
fiinţă muzeele istorice-etnografice. Trebuesc amintite şi insta
laţiile fizico-chimice, înfiinţate mâi mult pe la şcoalele din 
comunele urbane. Văzând cu ochiul şi pipăind organele, copi
lul îşi însuşeşte preciziune în judecată. Iată ce spune Qoethe: 
«Atât putem şti şi ţine minte, cât am învăţat intuind şi am 
judecat pipăind». Lucrul manual a luat avânt, iar atelierele 
se înmulţesc în măsura timpului. 

In vremurile mai de demult, chiar şi acum câtva timp, 
când nu se cunoştea psihologia infantilă, copilul era conside
rat ca ceva receptiv, pe care trebuia să-1 umplem cu forţă 
cu tot ceeace avea un om matur, neţinându-se seama de 
strânsa legătură dintre corp şi suflet, nici de instinctul curio
zităţii, al spiritului de cercetare, sădit de natură în omul mic. 
Totul se învăţa în mod teoretic fără să se aibă în faţă ceva 
real. Drumul la funcţiile sufleteşti fiind simţurile, şcoala ac
tivă a satisfăcut această dorinţă. John Locke spunea: «Nimic 
nu există în intelect până când nu trece mai întâi prin sim
ţuri». Intuiţia a luat loc verbalismului, funcţiile psihice sunt 
puse la lucru, materialul intuitiv-didactic s'a înmulţit. Astăzi, 
şcolile au şalele de învăţământ împodobite cu tablouri intui
tive din toate regnurile, cu hărţi geografice şi cu imagini 
istorice. Marele pedagog Commenius adusese în şcoală toate 
elementele universului în cartea sa colorată «Orbis pictus sen-
suarum»pentru a fi mai atractivă. I s'a adus critica, că nu e 
bună fiindcă face pe copil să dea mai multă atenţie formei 
decât esenţialului de fond. Materialul prezent se bucură de ca
litatea că este adaptat pe cât este posibil, din punct de vedere 
al picturii, realităţii, Jean Demor în cartea sa «Ştiinţa educa
ţiei» condamnă obiceiul ţinerii materialului didactic în perma
nenţă pe pereţii claselor, întrucât toceşte atenţia şi slăbeşte 
interesul îmboldit de curiozitate. Se pare că ar fi o axiomă 
dar decât o clasă pustie, mai bine una ornată, rămânând în 
sarcina învăţătorului datoria de a folosi metodul cel mai po
trivit pentru aţâţarea cerinţelor sufleteşti. Deasemenea, s'ar 
mai putea imputa ca să se facă intuiţia în natură. Aşa ar fi 



ideal, însă când facem o lecţie de geografie despre un conti
nent, ne trebue cel puţin toată viaţa să umblăm prin el să 
cunoaştem fauna şi flora lui. Ori tablourile ne sunt de cel 
mai mare folos ducând pe copii în mod imaginativ cuminţea 
pe acele locuri. Iată că tablourile au rolul de a desvolta şi 
imaginaţia. 

Desenul intuitiv este practicat azi în toată şcoala. El e 
un element indispensabil învăţământului, punând pe copil să-şi 
exteriorizeze prin desen, la ştiinţele experimentale, ceeace a 
învăţat. Desvolta gustul frumosului, imaginaţia şi simţul pro-
porţionalităţii. 

Copilul este un om în devenire. Fazele sale de evoluţie 
sUnt îmbrăcate de diferite mentalităţi, interese şi cerinţe. 
Şcoala activă are o organizare consecventă acestui postulat, 
respectând individualitatea copilului, care la o anumită vârstă 
are o anumită mentalitate, o anumită putere de accepţie. De 
la vârsta de 7 ani, când centrii asociatori sunt mielinizaţi com
plect, copilul este luat la şcoală. Acum ea este divizată pe 
clase în raport cu natura copilului. Materia este împărţită după 
această cerinţă., Mi-aduc aminte că am apucat şi eu puţin din 
şcoala veche, când învăţam într'a doua acelaş lucru cu a treia 
şi în clasa patra aceeaş materie cu a cincia. 

In afară de acestea, ţinând seama de individualitate, în
văţământul se face în raport cu puterea intelectuală şi cu ap
titudinile naturale ale individului. Astfel s'a ajuns la concep
ţia individualizării învăţământului. Nu înseamnă să înţelegem 
că prin aceasta trebue să facem educaţia şi instrucţia fiecă
ruia în parte. Am desvolta orgoliul şi am distruge simţul de 
sociabilitate. Individualizarea are cadrul său înţeles. Urmăre
şte strângerea Ia un loc a copiilor cu însuşiri naturale ori câ
ştigate, similare, formând astfel clasele cât mai omogene. Din 
acest punct de vedere şcoala activă a adus un mare bine, 
pentrucă punând pe copil în contact cu neputinţele sale şi cu 
puterile altora, desvolta în el instinctul sociabilităţii şi al co
operării reciproce. Tot ca rezultat al şcoalei active a luat na
ştere curentul activist pus în practică în Belgia de Dr. Dec-
roly şi în Italia de dna Dr. Montessori; curentul experimental 
practicat dela început în Elveţia de Claparede, apoi răspân-
dindu-se în celelalte ţări. In ţara noastră sunt două institute 
pedologice: la Cluj al dlui V I . Ghidionescu şi la Bucureşti 



unde colaborează proî. D. Teodosiu. In Statele Unite sunt 10, 
Germania 10, Italia şi Elveţia 3. O mulţime de opere pedolo-
gice au apărut: în Franţa 52, Statele Unite 30, Germania 20, 
Italia 11, Elveţia 21 , la noi 4. Cel mai de frunte teoretician 
al şcoalei active în România este G. G. Antonescu cu scrie
rile sale, apoi ale lui I. C. Petrescu, Iosif Gabrea, S. Mehe
dinţi, Radu Petre şi alţi i . Mai înainte ca toţi înfiinţează şcoli 
englezul Cecil Redie la Abbotshohne, Hermann Lietz la Ilsen-
berg, în Franţa Edmond Demolins. Tot ca rezultat practic al 
şcoalei active este fişa individuală, textele Simon—Binet. Me
tamorfoza copilului ne pune în postura' ca să nu luăm fişa ca 
literă de evanghelie, ci numai ca un auxiliar. Nu putem să 
ne dăm calificativul definitiv asupra unui copil, fiindcă anu
miţi germeni din el se manifestă la o vârstă înaintată. Aşa 
s'a întâmplat cu marii inventatori. 

Gimnastica, cântul şi caligrafia şi-au luat locul cuvenit 
tot datorită şcoalei active. 

Făcând abstracţie de felul cum era interpretată la înce
put, ca practică utilitaristă, în timpurile de faţă având ca scop 
principal, integralitatea, după rezultatele date până în prezent, 
are în vedere desvoltarea armonică şi pregătirea omului pen
tru viaţă. Rămâne să mai vedem rezultatele pe care le pre
vedem, deoarece la noi, unei idei născute îi trebue multă 
vreme să se aplice. 

P. C Buzescu. 
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ARMELE CULTURII 

L. 
sesc doi factori de o importantă covârşitoare ce determină în 
evolujia-i firească ceace numim progres: Presa şi Şcoala. 

Presa este mijlocul prin care ne facem cunoscut ideile 
frământate de mersul gândirii, fie ele aderate sau nu şi for
mulăm argumente pentru a răspunde ideologiilor adverse. 
Şcoala, e instituţia de promovare a tot ceeace un popor are 
mai de preţ, a însuşirilor şi deprinderilor lui, a felului de a 
fi şi a formelor variate ale culturii însuşite de el. M. S. Re
gele la congresul extraordinar al învăţătorilor, a spus că ală
turi de scriitori, armata învăţătorilor deţine forţa Românismu
lui. Sunt cuvinte pline de înţeles şi de entusiasm, care tre
buie să ne călăuzească toţi paşii în misiunea noastră, ma 
ales astăzi, când glasuri revizioniste şi revanşarde se aud 
pe alocurea. Este un indemn pentru noi, pentru preocupările 
sufletului nostru, de a produce în şcoală realizări spirituale 
valoroase întărind sufletele româneşti. Numai cu astfel de 
preocupări ne vom putea ridica deasupra tuturor mizeriilor 
zilnice. 

Poporul nostru în evoluţia lui naturală caută să-şi cre
eze un alt destin, să realizeze înfăptuiri de aşa natură ca 
să fie alături de evoluţia culturală a popoarelor din apusul 
Europei. Avem un trecut cultural şi istoric sbuciumat şi ne
am sbătut până în veacul 19-lea în bezna neştiinţei. Cei care 
ne-au.ajutat să ne regăsim pe noi înşine, să ne frământăm 
puţin mintea asupra rostului ce-1 avem pe lume, să ne coor
donăm munca şi să ne fixăm asupra drumului de urmat spre 
a ieşi la lumină au fost învăţătorii şi preoţii, care prin lumi
niţele aprinse în tinda bisericilor — adevărate focare de cul
tură românească — îşi puneau la încercare ultimile energii de 
rezistenţă pentru a realiza opera de educaţie naţionale a su-



fiefului poporului român, ce zăcea paralizat sub opresiunea 
celui maj corupt sistem de dominaţiune, sistem ce cauzase 
mai ales populaţiei dela sate mizeria şi suferinţa la paroxism. 

In munca lor zi de zi, neprecupeţită, neobosită, au că
zut jertfă idealului urmărit — a ţine trează fiinţa noastră 
naţională şi forţele ei vitale. — In ea a dovedit eclatant, că 
sunt forţe mai sfinte, mai imperative decât instinctul de con
servare a individului: este demnitatea anului şi mândria na
ţională. 

Şi presa şi şcoala sunt probleme vitale ale naţiunii noa
stre menite a conserva avutul sufletesc. Bogăţia cea mai de 
preţ a unui popor, cultura, pe care d. S. Mehedinţi o defi
neşte ca suma creaţiilor sufleteşti, prin care omul tinde Ia 
armonizare cu mediul social şi supra social (concepţia sa de
spre univers), la care adăogăm totalitatea închinărilor sub 
conştiente ce pot trece oricând pragul conştinţei spre a de
veni ocazii de activitate, nu poate fi cucerită decât prin presa 
şi şcoala acelui popor, care totodată cristalizează mentalita
tea lui dându-i forme specific naţionale. 

încercări mari prin cari trece ţara noastră astăzi, născute 
din dezichilibru ce există între viaţa social economică şi intre 
cea spirituală s'au mai binezis între valorile ideale şi mate
riale, între indiferentism şi naţionalism, au avut grave reper
cusiuni asupra şcoalei noastre, menite a scoate cetăţeni în
armaţi pentru lupta grea a vieţii şi cunoscători ai obligaţiilor 
lor ca oameni în Stat. 

Lipsurile de care suferea şcoala până mai ieri, făcuseră 
să întunece orizontul vieţii noastre de dascăl şi să ne dispară 
acea forţă, care ne înseninează sufletul şi în cele mai critice 
situaţii, pe care Te încercăm: entusiasmul. Regele nostru, Re
gele Culturii, ne creează acest entusiasm, acea formă de vieaţă 
căreia nu-i cunoscută suferinţa, de care dacă vom fi stăpâ
niţi conţinu, rodul muncii noastre va creşte văzând cu ochii, 

frea-lizând astfel o epocă intensă de producţie pe teren cultu
ral şi naţional. 

Înţelegând clar situaţia, în care se găseşte ţara noastră, 
când duşmanii de toate părţile ne pândesc şi-şi trimit braţe 
tentaculare să ne cuprindă, învăţătorii să facă zid de granit, 
să-şi mobilizeze toate forţele, de care dispun, reacţionând cu 
autoritate pentru apărarea patrimoniului românesc. 

Gr. C Probaje. 



ACTIVITATE CULTURALĂ EXTRA-ŞCOLARE; 

D A R E A DE S E A M A 
asupra Activitatea „Confrâţiei Române" pe primul an, 

dela înfiinţare până la data de 17 Mai 1936. 

• ^ k s o c i a ţ i a naţională „Confrăţia Română" şi-a ţinut aduna^ 
rea Generală anuală, Duminică 17 Mai 1936, orele 10 a. m. 
în localul fundaţiei universitare „Constantin N. Vasiliu Bolnavi^* 
din Bucureşti. 

După ce s'a ţinut raportul asupra activităţii pe primul 
an de existentă al Asociaţiei, s'a dat descărcare comitetului 
de iniţiativă şi a fost ales noul comitet central executiv, 
după cum urmează : 

Preşedinte, d. Mihail P. Roba; Vice-Preşedinţii, d. Ioan 
Bârna şi d. Macavei Slev; secretar general d. Constantin Floa-
reş; secretar adm.-tiv, d. Dumitru Ciurca; cassier d. Nicolae 
Istrate; administratori delegaţi; d. Dumitru Stamatescu şi d. 
Victor D. Varna; expert juridic d. avocat Ion I. Măldărescu; 
censori t i tulari; d. Vasile Cotica, d. Ioan durea şi d. Mircea 
Irimescu, iar censori supleanţi; d. Coriolan Gheţie, d. Gheorghe 
Nedelcovict şi d. Ioan Tataru. 

Câteva precisări cu privire la originea şi activitatea pe 
primul an de existenţă a „Confrâţiei Române". 

In primele luni din anul 1935, iniţiatorul acestei asociaţii, 
d. Mihail P. Robu, a publicat o broşură întitulată : «Contri
buţii la consolidarea şi propeşirea vieţii culturale economice 
în spirit naţional», iar ca sub-titlu: „Ideologia Asociaţiei Na
ţionale Confrăţia Română". 

In jurul ideilor schiţate în această broşură s'a grupat un 
număr destul de însemnat de intelectuali români, în majori
tate aparţinând tinerei generaţii de azi, dând astfel corp şi 
suflet iniţiativei susnumitului. 

In rezumat, ideologia „Confrâţiei Române" urmează linia 
naţionalismului ponderat şi creiator, fără să intre însă în 
arena politicei militante şi fără să se subordoneze vreunei 
tabere politice. 

Programul este o sinteză a tuturor problemelor privi
toare la Cultura, la Sănătatea şi la Propeşirea economică a 
Românilor de pretutindeni, indicând totodată şi căile şi mij-



loacele prin cari această asociaţie îşi propune să înfăptuiască 
scopurile urmărite. 

Ca orice început de felul acesta, numită asociaţie s'a 
isbit, de cele mai mari dificultăţi morale şi materiale. Totuşi, 
prin stăruinţele energice şi neobosite ale conducătorului şi ale 
colaboratorilor săi, această asociaţie a găsit un larg sprijin 
moral la unele personalităţi din fruntea instituţiilor culturale 
de Stat, printre cari Casa Şcoalelor şi a Culturei Poporului 
ocupă primul loc. Această instituţie, prin actualul ei Admini
strator General, dl Profesor Universitar Dr. Ştefan Şoimescu) 

a îmbrăţişat dela început cauza tinerei asociaţii, acordându-i 
din cât i-a fost posibil, o apreciabilă cantitatea de material 
cultural selecţionat, pe care conducătorii „Confrăţiei Române" 
s'au obligat să-1 răspândească în ţinuturile unde se simte mai 
mult şi mai urgent necesitatea creării unei atmosfere de cul
tură specific românească. 

Pentru a face operă rodnică, trainică şi înfloritoare, 
conducătorii «Confrăţiei Române" au studiat amănunţit prob
lema culturală, care nu poate fi rezolvată printr'o simplă 
răspândire de cărţi în popor, ci mai curând prin înfiinţarea 
unor organe anume, cari să primească aceste cărţi, să le 
poarte de grije, răspunzând de ele şi să le dea pentru citit 
celor ce se grupează în jurul lor. Astfel s'a ajuns la înfiin
ţarea aşa numitelor „biblioteci regionale pentru intelectualii dela 
sate", de către membrii „Confrăţiei Române". 

După alcătuirea unui regulament special de funcţionare 
şi după constituirea în prealabil a unor comitete de iniţiativă 
pentru înfiinţarea „biblioteci regionale", s'a trimis acestor comi
tete colecţii de cărţi selecţionate din cele ce şi-a procurat a-
sociatia în scopul acesta. S'a avut în vedere în primul rând 
intelectuaii români dela sate şi mai ales cei din regiunile de 
frontieră cu mulţi minoritari. De aceia s'a dat întâi, etate ju
deţelor dela graniţa de nord-vest şi celor din sudul Basarabiei. 

Astfel cu concursul binevoitor al organelor şcolare jude
ţene, s'a constituit în jad. Satu-Mare 30 centre, în jud. Sălaj, 
10 centre în jud. Bacău, 10 centre; în jud. Cetatea-Albă, 4 
centre; în jud. Olt, 2 centre, iar în judeţele: Arad, Năsăud, 
Covurlui şi Roman câte un centru. Din totalul centrelor con
stituite s'a acordat colecţii de cărţi, în mod gratuit după cum 
urmează, jud. Satu-Mare 10 colecţii, jud. Sălaj 9, jud. Bacău 



5, iar în celelaite judele arătate mai sus s'a trimis tuturor 
centrelor constituite câte o colecţie de cărţi. 

Această primă experienţă dovedeşte temeinicia principi
ului de organizare pe care şi l-au statorit conducători «Cofră-
ţiei Române. -

Atât până în prezent ca activitate pe teren în timpul pri
mului an de existenţă, din partea unei asociaţii care şi-a 
început activitatea dela nimic şi care n'a primit nici un sin
gur leu ca ajutor sau subvenţie de nicăirea, bazându-se nu
mai pe contribuţia şi entuziasmul membrilor Şi, totuşi, para
lel cu activitatea de organizare internă, a desfăşurat o acti
vitate culturală a le cărei înfăptuiri, preţuite în bani, depă
şesc suma rotundă de 10.000 lei. Dela nimic până la 10.000 
lei e o cale destul de lungă. Şi totuşi un copil care abia s'a 
născut, a străbătut această cale pe propriile sale picioare. 

Pentru toate acestea, Comitetul central executiv al «Cort-
frăţiei Române», îşi ţine de datorie să aducă cele mai sincere 
dovezi de recunoştinţă D-Iui Administrator al Cassei Şcoalelor 
pentru înţelegerea si solicitudinea cu care a susţinut această 
asociaţie chiar dela înfiinţarea ei. 

Asemenea organelor superioare din Ministerul Agriculturii 
şi Domeniilor şi ale fostului Oficiu Naţional al Coorperaţiei, 
care au pus la dispoziţia asociaţiei câteva colecţi de cărţi şi 
şi tablouri agricole şi cooperatiste. 

In ce priveşte concursul pentru organzizarea bibliotecilor 
regionale, au dovedit o largă înţelegere şi promptitudine con
ducătorii învăţământului primar din judeţele : Satu-Mare (in
spector Darhf Pop), (inspector Dumitru Mărgineanu) şi Bacău 
(d. revizor, Ioan Ioan), cărora asociaţia noastră le transmite 
toată recunoştinţa. 

In judeţul Cetatea-Albă s'a distins printr'o foarte ener
gică şi rodnică activitate, în numele „Confrâţiei Române", dl 
Dr. Alexandru Floareş, medicul circumscripţiei Ciişia, care 
dovedeşte astfel că, pe lângă îndatoririle strict oficiale, înţe
lege să se pună şi în slujba culturii, care în acel ţinut tre
bui să fie mai mult încurajată decât în oricare alt colţ al 
ţării . In programul pe anul curent .Confrăţia Române" va abor
da şi activitatea economică şi sanitară. 

Preş. «Confrăţiei Române». Secretar general, 
Mihail Robu. Constantin I. Floareş. 
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• CRONICA - INFORMAŢIUNI | 

— Nu se mai face deta
şări în învăţământul normal 
primar. Ministerul instrucţiu
nii à semnat următoarea de
cizie : 

„Având în vedere dispozi-
ţiunile din legea înv. primar 
şi legea înv. secundar, cu 
privire la detaşerile învăţăto
rilor şi profesorilor de şcoli 
normale. 

Având în vedere constată
rile făcute prin rapoartele or
ganelor de control. 

Având în vedere rezulta
tele examenului de capaci
tate delà şcoli normale, exa
menul de definitivat şi îna
intare la gr. II, prin care s'a 
arătat că nu se poate urmări 
conform prevederilor legii ac
tivitatea învăţătorilor care nu 
stau la catedrele lor. 

Având în vedere slabele 
rezultate constatate la şcolile 
primare din teritoriile alipite 
şi în special în zona cultu
rală, ai căror învăţători titu
lari au fost detaşaţi în altă 
parte san au cerut mutarea 
fără să depună nici o silinţă 
pentru promovarea învăţă
mântului la şcoala respectivă. 

Având în vedere, că în 
cursul anului şcolar 1935— 
1936, au fost şcoli normale 
cu corpul didactic descople-
tat, majoritatea profesorilor 
titulari fiind detaşaţi la alte 
şcoli. 

In interesul învăţământului, 
decidem : 

Art. 1. — Cu începere de? 
la 1 Sept. 1936, nu se mai 
admite nici o detaşare de în
văţători, sau de profesori delà 
şcolile normale, titulari, la 
alte şcoli. 

Art. 2. — Toti profesorii 
titulari, transferaţi sau numiţi 
la şcolile normale, precum şi 
învăţătorii transferaţi sau nu
miţi la şcolile primare, trebue 
să fie prezenţi la şcolile lor, 
pe ziua de 1 Septemvrie. 

Art. 3. — Profesorii titulari 
delà şcolile normale, precum 
şi învăţătorii titulari delà şco
lile primare, care la data de 
1 Sept. nu vor fi prezenţi la 
catedrele lor, vor fi conside
raţi demisionaţi din învăţă
mânt, conform prevederilor 
legii învăţământului primar, 
normal şi legii înv. secundar." 

— Ministerul instrucţiunii 
nu primeşte cereri pentru de
taşări în învăţământul primar, 
deoarece, — conform deci
ziei date de d. ministru dr. 
C. Angelescu, anul acesta nu 
se vor mai face detaşări. 

— Decizii ale ministerului 
instrucţiunii. Concediile în
văţătorilor. Cu începere delà 
1 Sept. 1936, nici un conce
diu mai mare de 5 zile nu 
se va aproba de către orga
nele de administraţie şcolare, 
judeţene şi regionale, ci se 
vor aproba numai de mini
ster, cu respectarea formelor 
legale prevăzute în lege. 
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Oiice alt concediu dat de 
alte organe atrage după sine 
pedepsa pentru cel care 1-a 
dat ş: se consideră nul pen
tru solicitant. 

Membrii corpului didactic, 
care cad în prevederile art. 
138, punctul 1, 2, 3, 4, tre- , 
bue să înainteze cereri de 
concediu cel mai târziu până 
la 5 Septemvrie, însoţite de 
toate probele şi actele dove
ditoare, astfel oa până la 15 
Sept. să-şi aibă situaţia sta
bilită în vederea funcţionării 
şcolilor unde sunt titulari. 

Organele de control şco
lare, medicii şi funcţionarii 
administrativi, cari prin avi
zele şi certificate ce dau spri
jină cererile de concedii, vor 
suferi măsurile disciplinare. 

Toate cererile de concedii, 
de orice natură, trebue îna- , 
intate ministerului pe cale e-
rarhică, purtând avizele orga
nelor administratize şcolare 
în mod erarhic. Directorii de 
şcoli, revizorii, inspectorii şco
lari, inspectorii şefi de regiu
ne, sunt obligaţi ca în termen 
de două zile dela primirea 
cerefii de concediu s o îna
inteze ministerului, urmând 
calea arătată în acest articol. 

Biblioteci şcolare şi populare 
Directorii de şcoli primare 

şi învăţătorii sunt obligaţi ca 
până la 15 Nov. să înfiinţeze 
şi să organizeze sistematic, 
pe lângă şcoala respectivă, o 
bibliotecă şcolară şi populară. 

Se institue la ministerul in
strucţiunii, pe lângă direcţia 
învăţământului primar şi nor
mal, o comisiune care să al
cătuiască planul de organi

zare a bibliotecii şcolare pe 
lângă şcolile primare, cu in
dicarea tuturor autorilor şi 
scrierilor, care trebuie nea
părat să facă parte din bib
lioteca şcolară, astfel ca, car
tea din bibliotecă să servea
scă imediat la predarea învă
ţământului pentfu_ educatiu-
nea şi instrucţiunea elevilor. 

Comisiunea se compune 
din : membrii comisiunilor 
pentru cercetarea manualelor 
didactice, de pe lângă con
siliul permanent, din repre
zentanţii ai ministerului de 
agricultură, în ce priveşte în
văţământului agriculturii, de
legaţi de ministerul.agricul
turii ; din reprezentanţi ai mi
nisterului muncii şi ocrotirilor 
sociale, delegaţi de ministe
rul respectiv; din reprezen
tanţii ai ministerului sănătăţii 
şi din reprezentanţi ai bise-" 
ricii, delegaji de Patriarhie. 

La această cQmisiune mai 
pot lua parte şi reprezentanţi 
ai literilor şi ştiinţelor, recu
noscuţi cu preocupări pentru 
literatura copiilor şi cultura
lizarea populară. 

Comisiunea va funcţiona 
cu începere dela 15 August 
a. c. şi va prezenta lucrările 
de organizarea şi înzestrarea 
bibliotecilor şcolare, până Ia 
1 Oct. a. c. 

Manualele didactice 
Cu începere dela 1 Sept. 

a. c , manualele didactice de
la şcolile primare de aplica
ţie de pe lângă şcolile nor
male se vor alege şi reco
manda dintre cele mai bune, 
alcătuite conform cu progra
ma nouă a învăţământului 



primar, de o comisiune com
pusă din directorul şcoalei 
normale, profesorul de peda
gogie, profesorul de limba ro
mână şi învăţătorii şcoalei de 
aplicaţie. 

Nu se permite introducerea, 
în şcolile de aplicaţie decât 
a manualelor aprobate ca cele 
mai bune, de către consiliul 
permanent al instructiunei. 

Directorii şcolilor ide apli
caţie, prin direcţia şcolilor 
normale, vor înainta, până la 
1 Oct. a. c , lista manualelor 
directice, ministerului instruc
ţiunii, care prin inspectorii 
generali, şefi ai regiunilor şco
lare respective, va controla 
aplicarea acestei deciziuni. 

Pentru cultura elevilor 
Cu începere dela 1 Sept., 

profesorii de limba română 
dela şcolile normale sunt ob
ligat! să dea cel puţin la două 
săptămâni o compunere din 
care să se poată vedea pre
zentarea, caligrafia ortografia 
şi compunerea elevilor. Com
poziţiile elevilor se vor ana
liza în clasă înaintea tuturor 
elevilor de căfre profesori. 
Elevii vor fi obligaţi să ana
lizeze în scris o operă a unui 
autor. în fiecare lună sau Ia 
două săptămâni. Notele date 
la aceste compozitinni se vor 
aduna la nota calificativă a 
limbei române trimestrial şi 
vor da nota medie la limba 
română. 

Directorii de şcoli normale, 
în unire cu profesorii de 1. 
română, vor institui şi orga
niza H'blioteci, pe clase, cu 
lucrările autorilor de limba şi 
literatura română, care vor 

servi pentru instrucţiunea şi 
cultura elevilor. înzestrarea 
bibliotecii cu cărţi se va face 
din fondurile comitetului şco
lar. Profesorii de limba româ
nă sunt obligaţi sa prezinte 
la fiecare început de an şco-

,. Iar, lista de lucrările cu care 
trebuieşte înzestrată biblioteca 
şi prin înţelegere cu directo
rul, să avizeze la procurarea 
lor. 

Se va introduce ca mate
rie de examen obligatoriu, la 
examenul oral de capacitate 
pentru învăţător, „Matema
tica". 

Gospodărirea şcolilor 
Directorii şi Directoarele de 

şcoli primare şi şcoli normale 
sunt obligaţi ca până la 1 
Sept. să îngrijească de repa
raţia, amenajarea şi curăţirea 
localului de şcoală, astfel ca 
şcolile să nu fie nevoite să-şi 
amâne deschiderea cursurilor 
din cauza negospodărirei lo
calurilor. 

Directorii şi directoarele de 
şcoli primare şi normale sunt 
obligaţi ca până Ia 15 Oct., 
cel mai târziu, să procure 
combustibilul necesar bunei 
funcţionări a şcolilor în tim
pul iernei. 

Directorii şi directoarele 
şcoalelor primare şi normale, 
cari prin neglijenta lor sau 
prin lipsă de interes nu vor 
satisface dispozi(iunile din a-
ceastă deciziune, vor fi demi
şi din funcţiunea de director 
sau directoare a şcolii. 

Revizorii şcolari, inspectori', 
ş^fi cJe regiune şi inspectorii 
generali sunt obligaţi să con
troleze şi raporteze ministe-



rului pânâ la 1 Sept. a. c. 
îndeplinirea dispozitiunilor din 
această deciziune spre a se 
lua măsurile cuvenite. 

— Concursul pentru ad
miterea in şcolile normale. 
Conditiuni pentru bursieri. 
Concursul pentru recrutarea 
elevilor din clasa I-a a şcoli
lor normale, precum şi pentru 
completarea efectivelor din 
clasele II, III şi a IV-a cu 
elevi din clasa II, III şi IV 
gimnazială, se va {ine între 
1—10 Sept. a. c , la fiecare 
şcoală. 

In clasa I-a a şcolilor nor
male nu se Jine concurs de
cât pentru 40 de locuri; iar 
în clasa II. III şi a IV-a, se 
tine concurs numai dacă 
efectivele de elevi-ale acestor 
clase nu au atins cifra de 40 
elevi. La concursul pentru 
aceste din urmă 3 clase nu se 
primesc decât elevi cari au 
media 7, la ultima clasă 
promovată în gimnaziu. 

Bursele devenite disponibi
le, dela cl. II până la clsa 
VUI-a, la şcolile normale, prin 
retrageri, corijente, repetente 
sau absolvire, se vor da ele
vilor, cari intră în clasa I, în 
proporţie de 25 de burse şi 
10 semiburse. Dacă peste a-
cest număr mai rămân dis
ponibile burse, ele se vor a-
corda prin concurs elevilor 
din celelalte clase ale şcoli
lor normale ; repartiţia lor pe 
clase stabilindu-se în confe
rinţa şcolară, care va tine 
seamă de numărul de' burse 
existente deja, pe clase. 

In caz că numărul burse
lor rămase disponibile nu a-

jung să împlinească numă
rul de burse acordat pentru 
clasa I, bursele elevilor cari 
n'au întrunit media 7 la pro
movare vor fi trecute elevilor 
care se prezintă la concurs 
pentru clasa I. 

Se rezervă pentru copiii 
premianţi, dela şcolile pri
mare din teritoriile alipite re
comandaţi de revizoratele 
şcolare, câte cinci locuri de 
bursieri la clasa I, la şcolile 
normale din vechiul regat şi 
câte cinci locuri de bursieri 
la clasa I, la şcolile normale 
din teritoriile alipite, pentru 
copiii reuşiţi la concursul de 
admitere dela şcolile normale 
din vechiul regat, cu media 
dela 7.50 în sus, cari vor fi 
admişi în ordine de clasifi-
catie, după tablou. 

— Posturi vacante, a) Şcoli 
primare rurale. 1. Aleuş I, 2. 
Asuajul de jos I, 3. Băita II, 
4. Bădăcin III, 5. Bârsăul de 
sus 1, 6. Bogdana-Hută I, 7. 
Bodia I. 8. Bozies I, 9. Că
min I, 10 Borla II, 11. Boghiş 
I, 12. Brebi II, 13. Buciumi 
I, 14. Borza I, 15. Camăr III, 
16. Camăr IV, 17. Cehei-Că-
tun I, 18. Cheniz III, 19. Chi-
chişa I, 20. Ciumărna 1, 21. 
Criştelec II, 22. Cristolt-Cătun 
I, 23. Derşida II, 24. Gârceiu 
III, 25. Ciurtelecul-Şimleu III, 
26. Halmăşd I, 27. Halmăşd 
II, 28. Hereclean I, 29. Ian-
culeşti II, 30. Leleiu II, 31. 
Lupoaia I, 32. Marca-Hută 
I, 33. Marin I, 34. Nadişul I, 
35. Notig I, 36. Nuşfalău III, 
37. Orbou 1, 38. Ortija I, 39. 
Pereceiu III, 40. Reghea I, 
41. Petreşti 1,42. Sanislău VII, 



43 Sărăuad I, 44. Sărăuad-
Cătun I, 45. Sânjorz de Me-
seş 1; 46. Ser I, 47. Stâna II, 
48. Sighet-Colonie I, 48. Tar-
cea II, 49. Tămăşeşti I, 50. 
Valea-Târnei I, 51. Foenj I. 

b) Şcoli de copii mici ru
rale. 52. Galoşpetreu I, 53. 
Hodod 1. 

— Dela Asoc. generală a 
învăţătorilor. Asociaţia gene
rală a învăţătorilor a dat pu
blicităţii următoarele: Numi
rea normaliştilor ca învăţători. 

In chestiunea numirii ca în
văţători, cu începerea viito
rului an şcolar, a normaliş
tilor, absolvenţi cii diploma 
de capacitate, preşedintele 
Asociaţiei generale cerând lă
muriri ministerului instrucţiu
nii, i s a u comunicat urmă
toarele : 

Numirile se vor face pe ziua 
de 1 Sept. a. c , în posturile 
vacante, cari se vor publica 
prin Monitorul Oficial, după 
definitvarea transferărilor, la 
regiuni, ca şi anul trecut, în 
ordinea seriei şi mediei, în-
cepându-se cu înv. din seria 
1932 cu media sub 8 şi în
văţătoarele din seria 1933, 
cu media sub 8,10. 

Cererile se vor adresa, Ia 
data şi către serviciile, pe cari 
ministerul le va indica, prin 
publicaţia ce va apare în cu
rând în Mon. Of. şi în ziare. 

Cei numiţi vor fi salariaţi 
dela început cu dreptul cu
venit unui învăţător cu titlul 
provizoriu. 

Până la aceaslă dată ori
ce cerere este prematură, iar 
deplasarea la Bucureşti în 

vederea numirii este o chel
tuială inutilă. 

Preşedintele Asoc. a insis
tat la minister să se facă ne
greşit numirea Ja data fixată 
şi să nu se mai amâne de 
mai multe ori data numirii 
ca în anul trecut aducându-
se astfel prejudicii şi învăţă
torilor şi şcolilor. 

Pentru cei căzu{i a treia 
oara la definitivat 

Toti cei căzuţi pentru a 
treia oară la definitivat în a-
nul curent, cari se găsesc 
acum la cursurile organizate 
de minister vor trebui să se 
prezinte negreşit la examenul 
de la sfârşitul cursurilor, în 
vederea admiterii apoi la al 
4-'ea examen. 

Acest examen va fi în A-
prilie viitor. 

Până atunci vor fi îngăduiţi 
să funcţioneze mai departe 
în învăţământ cu drepturile 
de până acum. 

Pentru cei respinşi a treia 
oară Ia definitivat în 1935, 
ministerul încă n'a admis 
prezentarea la al 4-lea exa
men. 

Şi cei în această categorie, 
aflaţi la cursuri, trebuie să se 
prezinte totuşi la examenul 
final, fiindcă, până în cele 
din urmă, nădăjduim ca mi
nisterul să găsească şi pentru 
ei o soluţie .satisfăcătoare. 

— Căsătorii. Cornelia Fathi 
şi Coriolan Ilieş, Şimleu; Le-
nuta Negreanu şi Vasile Ar-
deleanu, Andrid; Aurelia V. 
Filip şi Dr. Gheorghe Radu, 
Tăşnad. — Transmitem tine
rilor părechi sincere felicitări. 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 

Circularele se vor înregistra imediat, comunica tuturăr mem
brilor corpului didactic şi executa întocmai.) 

No. 3178-1936. 

Dispoziţiuni pentru începerea anului şcolar 
1936—1937, înscrierea elevilor. 

Circulară 
Către toate şcoalele primare şi de copii mici de stat 

şi confesionale (particulare) din jud. 'Sălaj. 

Conform deciziei No. 131228—1934 a Onor. Minister al 
Instrucţiuni publice, înscrierile elevilor la şcoalele primare şi 
la gradinele de copii mici, ae vor face între 1—10 Sept. a. c. 
şi cursurile vor începe efectiv în ziua de 15 Sept. 1935 

In vederea deschiderii noului an şcolar atragem aten
ţiune d-lor Directori asupra dispoziţiunilor cuprinse la art. 
19—21 din lege şi art, 27—40 din regulamentul legii învăţă
mântului primar Dorim să se execute întocmai şi cu cea mai 
mare conştiinciozitate toate dispoziţiunile, din care subliniem 
cele ce urmează. 

1. Directorii şcoalelor împreună cu comitetele şcolare vor lua 
toate măsurile pentu efectuarea reparaţiunilor şi desinfectarea loca
lurilor de şcoală, 

Membrii corpului didactic se vor prezenta la post până 
la 31 August a. c cel mai târziu şi înscrierile se vor face 
dela 1 — 10 Septemvrie (Art. 19 din lege). 

Despre prezentarea la post a tuturor membrilor corpului 
didactic, d-nii directori sunt obligaţi a raporta Revizoratului 
şcolar în ziua de 1 Septemvrie, menţionând cu numele cari 
s'au prezentai şi cari nu. Despre cei ce se prezintă ulterior, 
se va raporta în termen de 24 ore dela data prezentării. 

3. Directorii şi conducătorii şcoalelor, preşedinţii comite
telor şcolare şi primăriile comunale vor publica în mod obiş
nuit în comună deschiderea şcoalei şi termenul înscrierilor. 

4. Intre 1—10 Septemvrie toţi părinţii, tutorii cari îşi 



înscriu pentru prima oră copiii la la şcoală, sunt datori să se 
prezinte cu copiii la direcţiunea şcoalei respective pentru a-i 
înscrie. Copiii cari au urmat anul şcolar trecut sunt înscrişi 
de drept şi sunt supuşi obligativităţii fără altă declaraţie din 
partea reprezentanţilor lor legali. 

Părinţii, ere. cari voiesc a da copiilor lor instrucţiune în 
familie sau în scoale particulare recunoscute de Stat, său la 
o şcoală din altă circumscripţie, sunt datori să depună la 
şcoala circumscripţiei de care Jin declaraţie scrisă arătând 
institutul sau şcoala în care îi vor învă,ta sau că îi instruiesc 
în familie. Directorii şcoalelor de stat nu vor primi însă de
claraţii pentru înscrierea la şcoalele particulare decât până la 
50 elevi socotiţi de sală de clasă şi învăţător, pentru ci. I—IV 
şi 30 de sală de clasă şi învăţător pentru cl. V — V I I (Art. 65). 

5. Directorii şcoalelor vor alcătui la 10 Sept. tablouri 
de ,'toji înscrişii, iar cei neprezenta.ti. pentru înscriere vor fi 
înscrişi din oficiu şi părinţii dati în urmărire pentru nesupunere 
la obligativitate. In ziua de 12 Sept. se va raporta Revizora-
tului şcolar îndepliniree lucrărilor de înscriere, arătând rezul
tatul înscrierilor (numărul elevilor înscrişi la şcoala de stat şi 
la cele confesionale) iar directorii cari nu se vor conforma 
vou îi amendaji cu 500—1000 Lei. 

6. Directorii şcoalelor vor înainta până la 20 Septemvrie 
Revizoratului şcolar tabloul de copiii pentru cari s'a depus 
declaraţie că vor frecventa o şcoală particulară, o şcoală în 
altă circumscripţie sau se pregătesc în familie. , 

7. Tot până la 20 Septemvrie vor înainta statistica ele
vilor înscrişi, conform modelului anexat pentru toate şcoalele 
din comună. De exactitatea cifrelor din tablou rămân răspun
zători dnii directorii şeolari — în calitate de şefi ai recensă
mântului din localilate, — cunoscând că în cazul când ar 
arăta date false, vor fi timişi înaintea instanţelor penale con
form art. 20 din lege, In comunele unde nu funcţionează 
şcoală de .stat, statistica se va întocmi de directorul şcoalei 
confesionale, iar în localităţile cu Şcoală de stat'se va com
plecta numai de direcţiunea şcoalei de stat pentru toate şcoa
lele din comună pe un singur tablou. 

8. Directorii şcoalelor particulare şi ai şcolilor publice 
din alte circumscripţii vor comunica până la 20 Sept. şcoalelor 
din circumscripţia de unde au primit copii, înscrierea acestora 



la şcoalele lor. In caz de neconformare se va aplica celor v i 
novaţi amenda prevăzută de art. 20 din lege. 

9. Copiii cari din diferite împrejurări n'au putut fi duşi 
la şcoală până la vârsta de 12 ani, nu mai pot fi înscrişi la 
şcoala primară, ci obligaţi să urmeze şcoala de adulţi. 

10. Copiii cetăţenilor de origină română, cari şi-au pier
dut limba maternă, se vor înscrie exclusiv la şcoalele cu lim
ba română de predare. 

11 . Până la 15 Septemvrie, directorii şcoalelor vor forma 
catalogul definitiv al şcoalei conform art. 39 din Regulament. 

12. înscrierile şi începerea anului şcolar la şcoalele par
ticulare se vor face amăsurat d i s p o z i ţ i i l o r regulamentului 
pentru şcoalele de stat şi în conformitate cu prevederile art. 
89 din regulamentul pentru punerea în aplicare a legii învă
ţământului particular. 

Elevii din comunele şvăbeşti nu se vor putea înscrie de
cât la şcoli româneşti sau la şcoli cu limba de predare ger
mană. -

13. In baza art. 152 din regulament, directorii şcoalelor 
vor înainta necondiţionat revizoratului şcolar, în ziua de 11 
Sept. a. c. lista tinerilor supuşi obligativităţii învăţământului 
adulţilor, grupaţi în secţia I. I I . conform art. 137 din regula
ment. In dreptul fiecărui obligat se va indica data naşterei şi 
clasele terminate în cursul primar. 

14. învăţământul complimentar (ci V — V I L ) să i se dea 
atenţiunea cuvenită şi să nu se mai repete cazurile din anul 
şcolar trecut, când şcoalele cu 2—3 învăţători, din motive 
uşor de înţeles, n'au prezentat nici un elev la examennl de 
absolvire. 

15 In şcoală să se depună un deosebit interes pe edu
caţia morală şi naţională. 

16. Practicarea Lucrului Manul şi a tuturor celorlalte 
dexterităţi să nu fie lăsată pe planul al doilea, ci să le dea 
atenţiuneaa cuvenită ca oricărui obiect de învăţământ. 

17 Să se dea atenţiunea recerută higienei şcolare, fie
care sală de învăţământ urmând a fi dotată cu un lighean, 
apă, săpun şi prosop, pentru spălarea elevilor, cari vin mur
dari de-acasă. 

18. întocmirea orarului săptămânal se va face în aşa fel 



încă- se va rezerva 2—3 zile — după amiază — pentru apli-
caţiuni practice,, 

19. Şcoalele în construcţie se vor prevedea cu una sală 
pentru baie, fie ea cât da rudimentară, unde elevii în fiecare 
Sâmbătă după amiază vor face baie corporala. 

20 Căt timp va permite, cursurile 'se vor tine numai 
în aier liber. 

21- Se va raporta de fiecare şcoală, până la dată de 30 
Oct. a. c. despre sămânţa colectată cu elevii, conform dispo-
ziţiunilor ordinului nostru anterior. 

22. Fiecare şcoală va introduce, pentru fiecare elev, fişa 
medicală. 

23. Elevii şcoalelor confesionale, cari cer înscrierea în 
şcoalele de stat, vor ' f i primiţi în clasele pe cari declara că 
le au terminate la şcoala respectivă, urmând ca situaţia lor 
să se verifice ulterior. 

24. Cursurile şcoalelor primare şi ale şcoalelor de copii 
mici încep la 15 Sepţ_a, c. In această zi toţi elevii vor par
ticipa sub conducerea învăţătorilor la serviciul religios ce se 
va ţine în biserică. 

Dată fiind importanţa lucrărilor dela început de an şco
lar, pentru asigurarea bunului mers al învăţământului şi răs
punderea ce i se impune prin noua lege directorului şcolar şi 
învăţătorului în executarea obligativităţii: Apelăm la simţul 
de datorie şi disciplină a tuturor membrilor corpului didactic 
primar, rugându-i să execute întocmai şi în termen dispoziţiu-
nile prezentului ordin şi să stea la chemare între orice îm
prejurări. 

In pragul noului an şcolar implorăm binecuvântarea lui 
D-zeu asupra muncii noastre dăscăleşti, dorind ca fiecare mem
bru al corpului didactic din acest judeţ să stea necontenit la 
datorie, învingând cu bărbăţie toate obstacolele, pentru a se 
face vrednic de încrederea ce şi-a pus în el Naţiunea şi Patria. 

No. 3181 — 1936. Procurarea programei analitice. 
Ministerul Instrucţiunii cu ordinul No. 97661 — 1936 dispune: 
„In referire la ordinul nostru circular No. 97680 din 22 Mai a. c. 
vă facem cnnoscut, că preţul exact al programei analitice este 
de 25 lei exemplarul, nu de 20 lei cum vi s'a comunicat. Veţi 
comunica comitetelor şcolare să prevadă această sumă", 



No. 3026-1936 . Aplicarea dispoziţii lor art. 8 din 
legea învăţământului primar. Ordinul No. 108302-1936-
al Ministerului îl publicăm spre cea mai strictă executare: „Dom
nule Revizor, înţelegând, că se găsesc şi azi şcoli cu limba de 
predare minoritară, care înscriu elevi din părinţi români desna-
ţionalizaţi sau trecuţi la vreuna din confesiunile minoritare, vă 
atragem atenţia asupra dispoziţiilor art. 8 din legea înv. primar 
şi vă învităm să luaţi măsuri şi să controlaţi personal, la înce
putul anului şcolar 1936—37, ca nici un elev din părinţi români 
să nu se înscrie în şcolile minoritare. De executarea prezentului 
ordin vă facem personal răspunzător. Ministru', Dr. G. Angelescu. 
p. Director, Oălugăru". 

• No. 2738—193& Eliberarea adeverinţelor şcolare. 
Ministerul Instrucţiunii prin ordinul No. 81808 — 1936 pune în 
vederea domnilor directori de şcoli primare,, ca atunci când eli
berează adeverinţe, să se bazeze pe acte aflate la arhiva şcoalei 
şi nu din complezenţă, cum au fost cazuri. 

No. 2990-1936. Locuri vacante la Instit. de Surdo
muţi din Focşani. „Publicaţiune. No. 1276. Se aduce la cu-
noştiuţă generală, că pentru anul şcolar 1936—37, la Institutul 
de Surdo-Muţi din Focşani sunt vacante 20 locuri de burse şi 
10 locuri de solve împărţite astfel: In clasa I-a 20 burse şi 10 
solve. Oondiţiunile de admitere sunt : I. Copilul trebue să aibă 
vârsta între 7—10 ani. II. Să fie surd şi mut. III . Să nu sufere 
de nici o boală contagioasă. IV. Cererile de înscriere se vor a-
dresa direcţiunei institutului, la care se vor ataşa următoarele 
acte: a) Extrasul de naştere al copilului, b) Biletul de vaccină. 
c) Certificat medical că atât copilul, cât şi părinţii nu suferă de 
nici o boală contagioasă şi că nici în comună nu există cazuri. 
d) Certificat dela primăria respectivă, vizat de percepţia fiscală, 
prin care să se arate starea materială a părinţilor, cum şi numă
rul şi vârsta copiilor minori ce-i mai are. Taxa pentru bursieri 
este de 1000 lei anual, iar pentru solvenţi 5000 lei anual. în
scrierile se primesc dela data afişării prezentei publicaţiuni. Cur
surile la acest institut sunt obligatorii 8 ani. In ultimii 4 ani de 
studii, elevul mai învaţă una din următoarele meserii: cismărie, 
croitorie, tâmplărie sau desemn; depinde de aplicaţia elevului". 

No. 3234 -1936. înscrierea elevilor în şcol i le con
fesionale (particulare). Comunicăm în copie ord. No. 504 — 
1936 al dlui Inspector şcolar D. Mârgineanu, spre ştire şi strictă 

•conformare: „Domnule Revizor, întrucât în anii şcolari prece
denţi s'au ivit multe litigii şi conflicte în legătură cu executarea 
obligativităţii faţă de elevii înscrişi la şcolile particulare (confe
sionale), pentru preîntîmpinarea conflictelor, binevoiţi a lua ur
mătoarele măsuri în vederea înscrierilor: 1. Directorii şcoalelor 



primare de stat uride funcţionează, şi şcoli particulare, nu vor 
" primi declaraţiile prevăzute la art. 19 din lege, decât delà pă

rinţii sau tutorii copiilor, prezentate personal şi semnate in faţa 
directorilor. Despre declaraţiile primite vor elibera dovezi indi
viduale. Declaraţiile prezentate' de către şcolile interesate, nu se 
admit. Cu privire la numărul declaraţiilor primite se va avea în 
vedere art. 65 din lege. Nu se admite depăşirea limitei prevă
zută de lege : 50 elevi de sală şi învăţător pentru cl. I—IV şi 
30 de sală şi învăţător de cl. V—Vil , ţinându-se seama că fie
care şcoală particulară e obligată să funcţioneze cu 7 clase. De
claraţiile se primesc numai între 1—10 Septemvrie, iar elevii 
rămaşi neînscrişi după această dată se înscriu din oficiu la şcoala 
statului. Elevii odată înscrişi la şcoala de stat nu mai pot trece 
la altă şcoală (art. 39). înscrierile rămân definitive numai după» 
înaintarea tablourilor şi aprobarea lor de revizorul şcolar. 2. Di
recţiunile' şcoalelor confesionale nu pot înscrie nici un elev de
cât în baza dovezilor individuale primite delà şcolile de stat. 3. 
La şcolile fără drept de publicitate din anul trecut nu se vor 
putea înscrie (cl. II—VIII) decât elevii promovaţi de comisiile 
de examinare. Restul elevilor se va înscrie din oficiu la şcoala 
statului. Inspector şcolar, D. Mărgineanu". 

No. 3133-1936 . Ajutorarea sinistraţilor din plasa 
JibOU. Publicăm în întregime memoriul intelectualilor din plasa 
Jibou, cu rugămintea de a i se da întreaga atenţiune din partea 
membrilor corpului didactic din acest judeţ, iar ofrandele colec
tate — numerar şi în natură — să se trimită locului indicat Î D 
memoriu, raportând şi Revizoratului rezultatul colectei : „Preoţii, 
notarii, învăţătorii, şefi ai diferitelor autorităţi, primării din plasa 
Jibou şi o parte din plasa Buciumi, ambele din Judeţul Sălaj, 
adunaţi în Jibou în ziua de 16 Iulie 1936, pentru a găsi moda
litatea ajutorărei celor 21.000 locuitori români curaţi din cele 22 
comune din judeţul Sălaj, ale căror gospodării şi recolte au fost 
distruse de grindină şi furtună în ziua de 12 Iulie 1936, avem 

.onoare a vă înainta următorul MEMORIU: In ziua de 12 Iulie 
1936 o puternică furtună cu rupere de nori şi o nemai pome
nită de mare grindină s'a abătut peste 22 comune româneşti : 
Chechiş, Gâlgău, Tihău, Băbeni, Ciocmani, Solona, Cristolţ, Cri-
stolţel, Muncel, Surduc, Brâglez, Var, Turbuţa, Ciglean, Borza, 
Lupoaia şi Prodăneşti, toate din plasa Jibou, precum : Bălan. 
Chendrea, Creaca, Brusturi şi Jac din plasa Buciumi, toate la 
un loc numărând 21.000 locuitori curat români. Uraganul şi grin
dina a durat 5 ore neîntrerupt, delà 12 — 17 ore, în care timp 
grindina a distrus întreaga recoltă păioasă, porumbul, pomii, 
fructele, viile, zarzavaturile, nútretele pentru vite, acoperişurile 
caselor şi altele, că astfel dintr'o recoltă excepţional de bună, 
locuitorii acestor comune au rămas fără nimic. Dupăce grindina 
timp de 5 ore a distrus recoltele de tot felul şi avutul ţărănimii, 



au urmat puhoaiele de apă, formate din revărsările de nori şi au 
nimicit tot ce au întâlnit în cale. Au fost distruse 78 de case şi 
gospodării, 50 poduri, drumuri pe întinderi de sute de metri, au 
pierit 275 animale de tot felul, s'au înecat .2 copii. Populaţia 
acestor 22 comune a suferit o pagubă de peste 35.000.000 Lei. 
Toate acestea au lăsat în urmă groază, întristare, suferinţe şi în
grijorare, că cu ce vor putea trăi până la recolta anului viitor 
peste 8,500 familii, cari au rămas fără de adăposturi şi hrană la 
21.000 locuitori, cari au rămas muritori de foame, întrucât ace
ste comune sunt situate în partea de Est a judeţului, regiune 
deluroasă din care cauză locuitorii sunt săraci. Pentru ameliora
rea întrucâtva a suferinţelor şi a pagubelor suferite de locuitori, 
avem onoare" a Vă ruga, Domnule \Revizor Şef al Jud. Sălaj 8& 
binevoiţi a da un ajutor sau a interveni pentru acesta la auto
rităţile competente ca să acorde în bani sau în cereale pentru 
această populaţie înfometată şi cu gospodăriile distruse. Aiutoa* 
rele ce le veţi binevoi a le acorda, Vă rugăm a le trimite pe 
numele „Comitetul pentru ajutorarea sinistraţilor" cu sediul \n • 
Jibou, judeţul Sălaj. încrezători că rugămintea noastră pentru 
ajutorare, cum şi suferinţele celor 21.000 locuitori români deţa 
graniţa de Vest a ţării, va avea ecoul dorit, Vă rugăm să pri
miţi asigurarea stimei noastre. Jibou, la 17 Iulie 1936. Corjuţe-
tn l : Alexandru Comşia notar, J ibou; Ioan Cioban preot, Prodjl-
neşt i ; Emil Sârbu rev. şcol., Chechiş; George Sabo înv., Gâlglţti*. 

No. 3 3 1 5 - 2 0 - V I I I - 1 9 3 6 . Dispoziţii privitoare la 
funcţionarea şcoale lor confes ionale din judeţ. H 
urma cercetărilor şi verificărilor făcute la şcolile particulare din 
judeţ, în baza cererilor de acordarea autorizaţiilor de funcţionare 
conform legii învăţământului particular, pentru noul an şcolar 
1936—37 se iau următoarele măsuri: a) Şcolile conf. rom. cat. 
din Cămin, Ciumeşti, Foeni, Ghilvaci, Santău şi Urziceni înce
tează de a mai funcţiona fiindcă nu. se conformează ordinelor 
Onor. Minister No. 187825-1935 şi No. 198535—1935 date în 
baza avizului Onor. Consiliului Permanent No. 1396 din 5 Iulie 
1935 prin care se dispune că: „nu vor mai putea funcţiona mai 
departe decât dacă vor elimina complect limba maghiară din 
şcoală, neutilizându-o nici ca limbă auxiliară." b) Şcolile notate 
mai jos neîndeplinind toate condiţiunile art. 63 din lege aşa cum 
se prevede la art. 107 şi 110 vor continua să funcţioneze con
form art. 62 — 69 din logea învăţământului particular şi anume : 

1) Aghireş ref. 2) Adoni ref. 3) Borla ref. 4) Camăr ref. 5) Că
rei r. cat. 6) Cărei izr. v. 7) CSţSluşa ref. 8) Crasna r. cat. 9) 
Crasna ref, 10) Cheşereu ref. 11) Chesereu r. cat. 12) Carastelec 
r. cat. 13) Dioşod ref. 14) Dobra ref. 15) Domâneşti ref. 16; 
Gârcei ref. 17) Geloşpetreu ref. 18) Leleu ref. 19) Mânau ref. 
20) Mecenţiu ref. 21) Mecenţiu r. cat. 22) Mineu ref. 23) Nuş-
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falău ref. 24) Otomani, ref. 25) Păţal ref. ¿6) Panic ref. 27) Pă-
tăluşa ref. 28) Pâpiuşa r. cat. 29) Pişcolt ref. 30) Eecea ref. 31) 
Săcăşeni ref. 32) Santău ref. 33) Sâncraiul-Silvaniei ref. 34) Ser 
ref. 35) Simian r. cat. 36) Tarcea ref. 37) Tăşnad ref. 38) Tâş-
nad r. cat. 39) Ţicau ref. 40) Ulmeni ref. 41) Valea lui Mihai r. 
cat. 42) Zăuan ref. 43) Zâlau ref. 44) Zălau r. cat. 45) Oarei şc. 
de copii mici r. cat. 46) Zălau şcoala de copii mici ref. Celelalte 
şcoli vor continua să funcţioneze ca şi în trecut, cu excepţia a-
celora cari au primit ordine individuale de închidere. 

Tuturor Direcjiunilor şcolilor primare de Stat şi şcolilor de 
copii mici de Stat din judeţul Sălaj 

No. 3275-1936. 
COMUNICAREA FRECVENŢII ELEVILOR 

pentru anul şcolar 1936—37 
Binevoih' a cunoaşte, că pentru acest an şcolar frecventa 

lunară a elevilor se va raporta în felul următor: 
Domnule Revizor, 

Avem onoare a Vă înainta mai jos tabloul sinoptic de 
frecventa elevilor dela această şcoală pe lună 1936. 
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I. 90 80 25 19 

11. 100 78 

. Total : 215 190 158 25 19 

Pentru calcularea mediei lunare se va trece zilnic în 
registru de prezentă numărul elevilor prezenţi, iar la sfârşitul 
lunei se vor totaliza şi impărji cu numărul zilelor de curs, 
înaintându-se Revizoratului, irevocabil în ultima zi a fiecărei 
luni de şcoală. 

Se atrage atenţiunea Dior directori şcolari, că sunt direct 
răspunzători de complectare rubricei „Zilele absentate dela 
cursuri de către membrii corp. did." In această rubrică se va 
trece orice absentă mai mare de 2 minute dela lecţii. 

Rev. şcolar, D. ILEA, 



Comitetul şcolar al Judeţului Sălaj. 

Nr. "1158—,1936. 
C i r c u l a r ă 

Tuturor comitetelor şcolare rurale din judeţ 

Se aduce la cunoştinţă că pentru deplasările Ia cercuri 
culturale participanţii vor putea lua cheltueli de transport so* 
cotinduse o singură trăsură perllru 3 persoane. 

Nimeni nu are dreptul să încaseze mai mult şi nici pen
tru alte cheltueli. 

Domnii directori de şco'i rămân direct răspânzători pen
tru aducerea la îndeplinire a ordinului nostru. 

Zălau, la 18 August 1936. 

Preşedinte, Ghilea. Secretar, D. Ilea 

C O M U N I C A T 
S'au luat dispoziţii pentru confecţionarea registrelor şi 

imprimatelor necesare tuturor şcoalelor din judeţ în cele 
mai avantajoase conditiuni. Direcţiunile şcoalelor nu vor 
lua nici o măsuri în această privinţă, aşteptând sosirea re
gistrelor, înscrierile se vor face într'un registru improvizat 
(din câteva coaie hârtie) şi după terminarea definitivă a în
scrierilor se vor introduce în Matricolă şi Cataloage. 

Comisia delegată de adunarea generală a băncii, şi-a 
ţinut şedinţa împreună cu consiliul de administraţie, hotă-
rînd asupra modalităţii de procurarea manualelor şi a re
chizitelor şcolare pentru to{i membrii, cu înlesniri mult mai 
mari ca în trecut. 

• P O Ş T A R E D A C Ţ I E I • 
1. „Arta şi copilul". Din lipsa de spaţiu, vom incepe publicarea nu

mai în numărul viitor. Tot din acest motiv am suprimat din acest număr 
rubrica „Cărji Reviste" „Pagina literară" şi alte. 

2. „Rolul preotului în şcoala primară". Regretăm mult că am primit 
manuscrisul numai după aranjarea materialului sub tipar. In n-rul viitor. 



PAGINA ASOCIAŢIEI. 

P R O C E S - V / E R B Ă L 

Luat azi 22 Mai 1936, în adunarea Comitetului Central al 
Asoc. înv. din jud. Sălaj, ţinută în Zălau, în localul şcoalei pri
mare de Stat. — Prezenţi: Simion Oros preşedinte, Valeriu 
Oşianu secretar, Aug Maxim casier, Ioan Filip, Eugen Şimonca, 
Nicolae Căprar, Ioan Cleja şi Alex. Pop membrii precum şi Co
misia de cenaori, 1) Preşedintele deschide şedinţa constatând 
prezenţa în număr a membrilor, ad. 1 Spre ştire. 2) Dl. Valeriu 
Oşianu secretar citeşte procesul verbal luat în şedinţa anterioară 
din 30 Ian. 1936. In legătură cu aceasta preşedintele raportează 
că în conformitate cu hotărârile din acel proces verbal a luat 
toate demersurile privitoare la ţinerea adunării generale şi a se
ratei culturale şi anume: sala festivă a prefecturii, sala teatru
lui, publicarea programului adunării, a seratei culturale şi rapor
tul casei în revista „Şcoala Noastră" aprobarea programului de 
seară de către prefectură, angajarea muzicei ect. pentru caii a 
trebuit să se deplaseze la Zălau de mai multe ori. A comunicat 
subsecţiilor hotărârea privitoare la adunările 1 acestora comuni-
cj,ndu-le şi problemele de discutat. — Mai face cunoscut cum 
că Asoc. a fost reprezentată la celea 2 congrese: general şi re
gional, din anul 1935 prin delegaţii săi oficiali, ad. 2. Se ia 
spre ştire şi aprobare. 3) Urmează fixarea definitivă a moţiuni
lor conferinţelor din ordinea de zi a adunării generale şi anume: 
1. Rolul civic al învăţătorului, 2. Situaţia materială a şcoalei 
primare şi a învăţătorului, 3. Raporturile dintre Asoc. noastră şi 
celelalte asociaţii de funcţionari publici. Dupăce secretarul citeşte 
fiecare moţiune prezentată de către raportorul respectiv şi du
păce se discută asupra lor. ad. 3. Comitetul redactând aceasta 
moţiune în sensul vederilor sale, — hptăreşte ca în viitor pen
tru a delătura eventualele divergenţe de păreri între raportori şi 
comitet, la şedinţele Comit, premergătoare adunării generale să 
fie convocaţi şi raportorii problemelor puse la ordinea zilei. 4) 
Conform convocării se trece la cetirea rapoartelor generale către 
adunarea generală: a) Despre activitatea Comitetului şi subsec-



tiilor b) Despre situaţia materială a Asociaţiei c) întocmirea bu
getului pe 1936—1937. — ad. 4) Comitetul i-a cunoştinţă cu 
aprobare de rapoartele de sub a) şi b) iar proiectul de buget 
M intocmeşte pentru a-1 prezenta adunării generale precum 
urmează: — VENITURI: Cotizaţia dela membrii 1% 57000 lei. 
Venituri întâmplătoare 5000 lei. Din restante 9415 lei. Restituire 
1100 lei. Total: 72515 lei. — CHBLTUELI: Asoc. Generală 
25«/0 14250 lei. Asoc. Regională 15<>/0 8550 lei. Subsectiilor 10% 
5700 lei. Secţiei jud. 50% 28500 repartizaţi: Cămin 30% 8550 
lei. Fond cult. 5% 1425 lei. Fond de ajutor 15% 4275 lei. Fond 
de rezervă" 10% 2850 lei. Congrese la Bucureşti 1 del. 2000 lei. 
Congrese la Cernăuţi 2 deleg. 4000 lei. Congrese la Cluj 2 del. 
2500 lei. Două şed. a Com. Central 6000 lei. Pentru şed. deleg, 
perm. 1000 lei. Censorilor 2000 lei. Registru şi administraţie 
2000 lei. Rest. subv. pl. Tăşnad 773 lei. Deschidere de credite 
6642 lei. Total 72515 lei. 5) Dl Simion Oros preşedinte face 
cunoscut că pentru adunarea generală a intrat o propunere dela 
Dl. Stanică M. Gheorghe inv. Chilioara. înfiinţarea de cursuri 
de vară, cari să premeargă examenului de definitivat. — ad. 5. 
Comitetul aproba. — 6) Hârtii intrate dela a) Asoc. Generală 
31—1936 privitoare la starea fondului pentru ridicarea Casei înv. 
Bucureşti. Comitetul hotăreşte ca suma de lei 10 lunar să se 
incaseze în înţelegere cu Rev. şcolar pa statul de salarizare. — 
b) Asoc. Generală No. 46—1936. Convocare pentru 1 Martie la 
Bucureşti a Cons. Gen. al Asoc. G-rale. Preşedintele raportează 
că în conformitate cu convocarea a luat parte la această şedinţă 
unde s'a luat hotărîrea privitoare la situaţia învăţătorilor în le
gătură cu bugetul. Dsa cere aprobarea cheltuelilor de deplasare. 
Comitetul ia cunoştinţă şi aprobă. — c) Asoc. Generală No. 63-
1936, circulară prin care se comunică problemele cari se vor di
scuta în congresul general şi adunarea generală a Asoc. G-rale 
din anul curent, ca secţia noastră să-şi dea referinţele ce le crede 
de cuviinţă. Pe urmă se mai cere raportul general al Asoc. jud. şi 
al casieriei, istoricul Asoc. dela înfiinţare, realizări, comandarea 
insignelor, adunarea sumelor pentru fondul casei învăţătorilor, 
abonamentele pentru revista „Şcoala şi Viata" şi cotizaţiile. Co
mitetul ia cunoştinţă. — d) Căminul Cultural „Pamfil Şeicaru" 
din 4 Aprilie 1936, cere contribuţia Asoc. pentru ridicarea ace
stui cămin. Comitetul hotăreşte a se da numitului cămin ca aju
tor suma de 500 lei. — e) Dl prof. Leontin Ghergariu transmite 



opinia sa cerută de către Comitet-asupra manuscriselor (piese de 
teatru) colegului înv. Andrei Sabou din Acâş, prin care nu re
comandă Asociaţiei editarea acestor lucrări, fiindcă sunt multe 
alte lucrări similare mai potrivite pentru popor şi şcolari. Comi
tetul îşi însuşeşte opinia dlui prof. Ghergariu, hotărînd a-i co
munica celui interesat. — f) Redacţia revistei de muzică „Izvo-
raşul" No. 459, cere sprijin pentru revistă, fie prin acordare de 
ajutor, fie pentru a face propagandă printre învăţători pentru 
abonarea ei. Comitetul hotăreşte a o recomanda învăţătorilor din 
acest judeţ, prin rev. „Şcoala Noastiă". — g) Dl Grigore Eusu 
solicită Comitetului să se restitue din partea secţiei suma de lei 
773 ce a trimis din greşală casieriei Asoc. în plus, cu ocaziunea 
vărsării cotizaţiilor membrilor din subsectia Tăşnad. Comitetul 
arată că suma s'a şi trecut în bugetul anului 1936—37 şi după 
încasarea cotizaţiilor se va restitui. — h) Dl Simion Oros preş. 
prezintă procesele-verbale din şedinţele subsectiilor din primăvara 
anului curent, cerând să fie luate la cunoştinţă. Comitetul, în
trucât hotărîrile cuprinse în aceste procese-verbale sunt trecute 
în raportul general, le ia la cunoştinţă şi le aprobă. — 7. Dl G. 
Apostol înv. în comuna Celieiu aduce la cunoştint? Comitetului, 
că Iancu Stanciu fost înv. în corn. Husia, decedat în anul 1923 
şi înmormântat în numita comună şi că mormântul lui se găse
şte în absolută părăsire, deaceea solicită Comitetului să se ocupe 
de această chestiune. — ad 7, Comitetul hotăreşte a face demer
surile necesare ca sumele colectate la iniţiativa dlui înv. Grig. 
Braia să se concentreze la casieria Asociaţiei, urmând ca apoi 
dându-şi Asociaţia contribuţia sa, solicitând şi sprijinul membri
lor şi al băncii „învăţătorul Sălăjan" să se ridice un monument 
colegului decedat. — Nefiind alte chestiuni la ordinea zilei, şe
dinţa se ridică. D. c. m. s. Preşedinte,• Simion Oros. Secretar, 
Valeriu Oşian. 

Bedactor responzabil: D. Mărgirteanu. 
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